

FOAIA DE DUMINECĂ

A DIARULUI „DREPTATEA“.

Editor: **Dr. Cornel Diaconovich.**Redactor responsabil: **Dr. Valeriu Branisce.**

Intemplările de preste săptămână.

Din săptămâna trecută încă avem se raportăm tot numai despre greutăți și dușmăni, cu cari poporul român trebuie să se lupte pentru apărarea drepturilor sale legiuite și pentru susținerea vieții sale românești naționale.

Loviturile și apăsările vin din toate părțile, contra școalei noastre confesionale și contra mișcării politice. Ar fi greu se spunem în pripă cari lovituri sunt mai grele și mai multe.

Vom însemna unele din ele pre rând așa pre cum ni s'au trimis spre publicare de către oamenii poporului.

Prigoniri contra școalei confesionale.

Se vede că temeinicile proteste ale Românilor de omenia din Chiseteu nu sunt de fel pe placul fluștoreului de la Recaș. El în turbarea necasului său nu se mai prea sfiește de nimic. A poruncit lui Vasilie Dămian, lui Stancovici și altora din Chiseteu se vină la el la Recaș și acolo a încercat în felul său se facă pe oameni să se șteargă de sub protest.

Pe alți nu se sfiește a-i înfrica cu neadevăruri și a-i înspăimânta cu amenințări pentru cele ce au ieșit în lume în această foaie despre volnicile sale din Chiseteu.

Se pricepe că oamenii drepti și curați, nici că s'au clătinat.

Dar oare el de unde are dreptul și puterea se hătie oamenii de omenia așa după placul său și se le răpească în această formă scumpul timp de lucru al lor?

Se pricepe dacă în acest cerc lucrările merg așa fără de nici o rânduială și stăpânire, apoi și argații cei mici ca Dume Gerga și Akos și alte piei alese se fac obraznici și bașibozuci.

Ei amenință acum, că cei ce au subscris protestul vor plăti câte 10 floreni gloabă și alte scornituri de aceste, cari adine nu le mai crede.

Notariul comunei a avut îndresneala se sfertice o hârtie făcută în lege, prin care reprezentanții comunei au cerut de la primariu se convoace o ședință a reprezentanței comunale în interesul comunei.

Dacă un notariu are deja atâta putere și îndresneală în comunele din acest cerc, oare atunci unde au ajuns trebile sub un astfel de cap al cercului?

Nici chiar serbătoarea chramului bisericice nu s'a putut în est an prăsnuî în liniște în pacinica comună a Chiseteului. La rugă a fost bătaia crâncenă între gendarii și tineretul adunat la joc și sânge nu s'a

versat doară numai pentru că ficiorii puseră mâna pe pușca gendarilor.

Acum lucră din toate puterile în comuna curat românească Șuștra. Eacă ce ne mai scrie parochul de acolo Dl Pompeiu Dorca:

Protopretorele Ioanovics s'a îngrijit de astădată a-și pune omul său în postul de cassariu comunal pentru scopurile sale, adevă pentru a-și mai câștiga un om la ședința ținândă în grabă pentru școala comună. Credeam a fi omul nostru dar m'am înșelat. Duminecă seara câțiva choriști au făcut serenadă învățătorului Cornea în onoarea lui și cu toții au cântat: „Cântă merla în păduri, rob e Lucaci popa“ etc. ceea ce e și publicată în „Dreptatea“. Aici și-a arătat bravul cassariu unghiele, a venit cu pădătorii de noapte, a huiduit membrii chorului, eară pe mine m'a insultat el cu cuvinte netrebnece, făcând totodată și arătare protopretorelui că eu agitez contra statului. Cassariului faimos Traila Negru, fiindu-i rușine de numele românesc, se scrie, ala Akos din Chiseteu, F e k e t e; fiind semidoct și-a cheltuit toată averea ce nici nu e a lui, ci a soției, eară protopretorele în contra voinței noastre l'a pus cassariu și fără avere, căci fiind om robust mai în toată ziua bea 2 litre rachiu și asta în continu merge. Cassariu cultural încă a fost anul acesta, ear fiind că a manipulat din banii culturii 42 fl. a fost suspins și am ales altul — om de omenia — l'au dat judecătoriei spre a-și trage pedeapsa meritată ca om cinstit ce este. Oare de haram se fie ajuns satele și școalele noastre și oamenii de omenia? Unde sub soarele Europei se mai pot întempla lucruri ca pe la noi. E în adevăr de admirat răbdarea noastră românească; dară și mai de admirat este pielea mai marilor!

Din comuna J e b e l i u, cercul Ciacovei, eacă ce ne scrie alt corespondent:

Pe lângă toate opunerile Mercuri în a 4-a ședință a reprezentanței comunale s'a decis ca și la noi să se facă două școale comunale de odată: una pentru cei micuți de 3—5 ani și una pentru cei de 6—12 ani, ambele la porunca fibireului faimos S o m o g y i. Nici acuma nu le succedea dacă o făceau cum se cuvine — a făcut'o mai mult a muta pe sub mână și în urmă cu promisiuni înșelătoare, apoi nici cu asta nu se călcău, numai au început cu înfricarea: musai, că așa vrea varnegia și dacă voi nu faceți cu 2—3 mii, noi vom face cu 12 mii și tot voi ve-ți plăti. Mai întâiu s'a adresat judeului comunal, că ce dice el? Judele: Dle fösolgăbireu! Eu nu pot face nimica; întrebă D Ta pe reprezentanți, dacă ei se învoese, mă învoesc și eu. — Achim Ogercin, reprezentant: Domnule, nouă nu ne trebuie, noi avem două școale, și mai facem una. — Musai se faceți! răspunde fibireul. — Jidovul Virkman: trebuie. Hofman: trebuie. Din ai noștri n'a fost nime de față. Și

cu „trebuie se facă“, au invins fibireul. De față au fost: fibireul, ambii juđi comunali, doi jurați, cassariul comunal și trei reprezentanți români cu doi străini; de toți 10 inși. Judele a dis în urmă să se fie întreat și alții, că eu fără voia lor nu pot face nimic. Durere, matadorii noștri au lipsit. Vai de noi.

Necasuri din Toracu-mare.

În luna Septemvre st. n. s'a efeptuit în comuna noastră alegerea de notariu comunal. Între competenți au fost și trei românași dintre cari însă nici unul nu a avut loc în candidare. Dl protopretorele îndată după sosirea sa în comună, a intrat în cancelăria notarială, unde chemând pe judele comunal i-a spus că cine dintre petenți are se fie ales, și știricind de la jude că cari dintre petenți s'au prezentat în comună spre a se recomanda poporului, a intrat în sala de ședință și după ce a dechiărat ședința de deschisă candidază pe favoritul domnilor de la cărmă și încă pe doi notari străini cu totul necunoscuți poporului, căci aceia de și locuesc în comune învecinate, nu au aflat de demn a se presenta în comună.

Noi presupunem, ceia ce și trebuie se fie așa, că cei doi contra-candidați au trebuit se fie recercați spre ași înainta recursele lor numai proforma ca se figureze ca contra-candidați neinteresăți, deoarece-ce afară de numiții recurenți au mai fost încă doi și anume un magiaron și un germân cari nu s'or candidat numai din cauză că s'au prezentat în comună.

În conțelegere cu judele comunal de și ca nemembru mi-a succes a ține înaintea de actul alegerii o conferință cu reprezentanții, în care ne-am decis se fim cu toți pentru ori și care român care ar fi candidat dintre cei trei petenți, eară la cazul contrariu că adevă nu s'ar candida nici un român, nici noi se nu facem voia domnilor de la cărmă de a alege pe favoritul lor, ci cu toți se fim pentru petentul germân. Totodată am făcut și dechiarațiune subscrisă de 11 membri pentru ca alegerea se fie nominală, carea s'a încredințat părintelui Secoșanu spre a o preda protopret., dară cu toate ne-am înșelat căci nici unul dintre români nu a fost candidat dară nici germânul și astfeliu reprezentanța în lipsa de conducători apți și energici nu au știut încotro se o croiască, ci câțiva dintre reprezentanți cari au fost și contra conferinței noastre adunate în cauza alegerii au început a striga ca niște dihanii: se trăiască Schorlee și astfeliu numitul a fost ales cu aclamațiune. Pe numitul ales după ce a fost proclamat de ales l'au ridicat în slavă nemții cari l'au însoțit din comună, respective opidul Bega Szt.-György cu banda țigănească, nici un român însă nu a pus mâna pe densus. Ași dori se ved într'o comună germână în care românii să se încerce a prea-mări pe fii lor la astfeliu de ocațiuni contra voinței poporului din respectiva comună. Atâta despre alegere.

Mai sunt și alte cauze și anume: în comuna noastră avem și o școală comună

și un asil de copii comunal cari toate s'au inființat în lipsa de conducători apti și energici, neinteresati pentru prosperarea comunei și apărarea școalelor noastre confesionale între cari în prima linie înțeleg preoțimea locală cari ambii sunt membri în scaunul școlariu comunal și ca atari dacă primesc atare ordin de la comitat fie aceea pretinsă pe cale legală ori oarbă, nu-i auți de cât, „n'avem ce face legea este lege, și aceea trebuie respectată“. Nu de mult s'a esmis din partea comitatului un inginer pentru facerea planului nou edificândei școale comunale și asil de copii fără mai departe ascultarea reprezentanței. Inginerul s'a și înfătoșat și a făcut planul pentru patru sale și două locuințe, pentru care lucru inginerul a cerut de la judele se-i de 400 fl. Judele i-a răspuns franc că densus nu o poate face aceea până nu se va înțelege cu comitetul comunal. Spesele nou edificândei școale comunale se apropie de suma de 20 mii fl. și nu știu pentru cine căci noi nu avem în comună trei nemți cari ar fi cu locuința lor stabilă având cel puțin casă. Numărul de obligațiilor după calculul meu nu se poate urca peste 20 înțelegând aci și copii de jidani. Poftescă lumea dară și judece pentru cine voiesc a spesa atâta sumă de bani, care numai pe spatele Românilor se aruncă cu forța. Noi încă avem două școale confesionale de fetițe pentru cari nu avem locuințe proprii și corespunzătoare, mai bine ar fi dacă cinstiții noștri preoți s'ar opune cu toată energia contra edificării școalei comunale și ar indemnă poporul prin predici ceia ce rar se întâmplă, și prin povețe ocașionale la edificarea școalelor confesionale, de cât cum s'a exprimat părintele Secoșanu, carele întrebând fiind de judele comunal că ce e de făcut cu edificarea școalei comunale, i răspunde că e musai a se edifica, ceia ce însă nu stă.

Așteptam ca și preoții noștri să se înterezeze și mai mult de binele turmei lor încredințate.

De ale gendarilor.

Foia ungurească însaș „M. Hirlap“ din Bpesta în numărul său 271 din est an scrie despre purtările și chinurile ce se întâmplă

FOIȘOARA.

Doine din Bănat.

— Culesse de Iulian Puticiu inv. în Pobda. —

Tot mă mir mă mir drăguță!
Cum poți fi așa mândrută?
Nu știu cum pot fi leliță
Chiar așa de albiniță,
Doar te speli lele 'n isvoare
Până 'n reserit de soare?
Și te ștergi în frunđuțe
Frunđuțe d'albinițe,
Cu frunđuțe de lilie
Se-mi fi lelișoară mie,
Te scalți sara în rîurele
Și te svântă zemfirele,
Sau te bate vînt de boare
Vînt de boare albitoare,
Sau te speli în ȃiori de ȃiori,
Cu rouța de pe flori;
Nu știu ce faci ce nu faci
Numai vîd că mult îmi placii.

Intr'o ȃi de sîrbătoare
Maica fiiu își împodobe
Și la jocu se ducea,
Cînd la joc ea ajungea
Fiu micuți din brați lua,

la gendarii din țara noastră următoarele: Se tot ivesc încă întâmplări cari înoiesc vechia plîngere contra gendarilor, că ei se poartă preste fire neomeneste cu aceia cari ajung pe mîna lor.

Sunt și ȃdi încă gendari cari își implinesc datorința în chip oprit de lege, cari prin loviri, bătăi și chinuri vrîu se face pe unul sau pe altul se spună, se mărturisească.

Astfel din comuna G o r b o, comitatul Tolna, ni se raportează despre barbariile gendarilor de acolo. Au avut în prepus pe un om bîtrîn de 60 ani că ar fi furat și au vrut cu toată puterea se-l silească se mărturisească. Până îl ascultau îl băteau de bietul bîtrîn remase aproape mort întins la pămînt. Fața îi s'a umflat și s'a învînețit de bătăi, gendarii îl loveau cu butucul puștii și unul dintre gendari infuriat a trîntit un scaun greu de capul bîtrînului. Sberăturile desperate ale bîtrînului se aușiau departe, dară gendarii totuș nu s'a îndurat: ei au cerut se mărturisească. Cu toate aceste chinuri barbare moșul totuș n'a mărturisit, căci a fost nevinovat.

În fine groaznicile chinuri ce suferea bietul om bîtrîn l'au muiat pe adevăratul lotru, un ficioraș mic și el a intrat la gendari și le-a mărturisit, că el însuș este lotrul. Numai acum l'au mai lăsat în pace apoi pe bîtrînul.

În care țară liberă și civilizată se mai pot întâmpla astfel de lucruri? Oare nu suntem eară noi Români de vină și la acest cas? Nu-i oare și aceasta numai o scornitură a agitatorilor dacoromâni?

Un Român desperat.

Comuna Utvin, lângă Timișoara, locuită numai de Români, a fost odinioară un sat cu bună stare. Locuitorii sîrguincioși și ca pretotindinea cinstitori de legi și

Și fiu jos că mi-l pune
Ea în joc că se băga
Și în joc că juca;
Fiiu plîngea cât plîngea
A bușile se trăgea,
Pîngă joc se lătura
Pe ciucuri se ridica,
Ea din joc se lăsa
Fiu micuți în brați lua,
Cu mîna țîță-i dădea
Cu gurița îl blăstema:
Suge Risto, sugă dragă,
Sugă-te Risto pe tine:
Șerpele, bălaurele,
Cînd țî-o fi mai dragă lumea
Ca cum mi mie acuma.
Rista mare miș creștea
În peșit cu el pornea,
Și îl peța și îl toimea
Și pe Rista îl cununa,
Cînd era colo 'n murgit
Cât porunca i-a venit
Tot la Rista de pornit,
Dar Rista cînd aușia
El în grajd se băga,
Tot în grajdu măturat
Scotea murgu înșelat,
Înșelat și împodobit

de mai mari puși de lege, erau blîndi, ascultători și ușor credători. În timpul mai nou însă necasurile și poverile publice îi apăsau și pe ei greu, apoi pagubele mari prin ieșirea apelor, anii rîi, au muiat brațele multora și au lîncețit puterile lor de luptă cu greutățile. Între astfel de împregiurări datorile publice și private s'au ingrămădit și au cupleșit pe mulți. Urmarea a fost că parte prin cămătari, parte prin abuzurile și fărădelegile și lăcomiile multor stăpînitori aproape întreg poporul și-a pierdut averea din hotar și de abia a mai rămas cu casele din sat. Nu mai înșirăm altele acum mai deamăruntul. Atâta am trebuit se spunem pentru ca se înțelegem fapta desperată a a unui locuitoriu român din Utvin întâmplată acolo în 29 Septembrie nou a. c. în ziua mare.

Până ce vom căpeta noi un raport curat spunem fapta eară după o foaia străină din Timișoara pentru ca să nu ni se poată băga nici o vină.

Foia guvernamentală „Temesv. Ztg“ din 30 Septembrie scrie: Eri după ameați s'a sevêșit în comuna Utvin o ucidere din resbunare. Emerich Rozsa, un om de vr'o 40 ani, care mai înainte a fost timp mai îndelungat pus ca notariu comunal în Utvin și acuma locuește în Zenta, a venit eri după ameați cu căruța la Utvin, unde avea se mai rînduiescă nește treburi de ale sale și a stat înaintea birtului mare din sat. Locuitoriu de acolo Vasilie Ardelean, care se pare că știa că Rozsa are se sosească, îl aștepta acolo și apoi se duse la el dicînd: „Așa dară ai ținut cuvîntul?“ — „Ce vrei tu aici“ strigă Rozsa, vedi de te cară, sau te cule la pămînt!“ — „Nu așa. Tu ai pus la dobă averea și binele meu, pentru ca se o cumperi Tu însuși. Am jurat că me voiu resbuna și astădi îți plătesc!“ Și cu aceste cuvinte Ardelean scoase un cuțit ascuțit, ce-l avea ascuns în praștia (șerpariu), se repeđi asupra lui Rozsa și iute ca fulgerul îi implîntă cuțitul în foale așa în cât foalele întreg i-se despica și îi ieșiră matele. Rozsa fu dus mai mort de la fața locului, eară ucigătoriu a stat în liniște de au pus mîna pe el și l'au dus în prinsoare.

Cum i bun de călărit,
El pe murgu se înșela
Pe călare apuca
Pîn 'n pădure mergea;
Cînd la pădure ajungea
Drumu la murgu-i dedea,
Șeaua de pre murgu lua
Și la cap mi-o pune,
Nici somnul nu-l fura
Pîn' șerpele ajungea,
Îngitul de jumătate
Jumătate nu putea,
De cuțite ghintuite
Pe piștoale arămite,
Da Rista dașa țipa
De codru se scutura,
Frunđa jos toată pica
Și cărările astupa,
Un voinic miș rîtecea
Peste Rista miș dedea,
Dar șerpele cînd îl vedea
El din graiu așa-i grăia:
Voinice dragă-mi voinice
Vin de ea piștoalele
Se-i potop oșcioarele,
Că vîd c'o-i avea păcat
Voinic tîner neinsurat
Nici mustața nu i-au dat,

La arătarea telegrafică au venit apoi doftorii Becsi și Neubauer se ajute greu rănitului. Ei au lucrat toată noaptea până au cusut foalele. Ați dimineața Rozsa fu adus în stare fără de nădejde în spitalul orașului. Pe ucigătorul l'au dat pe mâna județului criminal.

Foaia guvernamentală adaugă la fine aceste: Ardelean a făcut aceasta faptă pentru că Rozsa a cumpărat pe sama sa la o licitațiune casa și pământul lui Ardelean. Încă în anul trecut omul acela s'a plâns la redacțiunea noastră, noi însă l'am îndreptat la diregători.

Aceasta-i publicarea unei foi străine, nepretine Românilor și ea totuș spune foarte mult și limpede.

Noi însă întrebăm: Numai în Utvin sunt Români desperați? Cine este în adevăr de vină la astfel de îngrozitoare fapte desperate? Numai această cale și mângâiere se fe rămas pentru popor?

Ar fi foarte trist!

România.

Re'ntoarcerea reginei în țară.

După un timp foarte îndelungat Regina României Elisabeta însănătoșindu-se eară s'a re'ntors din țările străine în țara ei România.

Intimpinarea și primirea re'ntoarsei Regine din partea țării întregi a fost strălucită.

Bucuria Reginei asemenea a fost mare revădându-și ea scumpa și mult iubita sa România.

„Monitorul Oficial“ publică următoarea scrisoare, adresată de M. S. Regele dhi președinte al consiliului de miniștri Lascar Catargiu:

„Scumpul Meu Președinte al Consiliului! Însănătoșarea Reginei și întoarcerea Sa în Țară, după o lungă absență, a fost salutată de întregul popor cu o așa viună bucurie și a dat loc la atât de multe și scumpe dovești de iubire din partea sa, în cât nu Ne putem

opri de a arăta mulțumirea nemărginită ce Ne cuprinde.

Strălucita și călduroasa primire ce Ne a întâmpinat la hotarul Țerei și la Sinaia, pre cum și nenumăratele depeși de felicitare ce am primit din toate județele și orașele României, ne au mărturisit cu prisos cât de sinceră este iubirea poporului român pentru Noi și cât de strînse sunt legăturile ce-l unesc cu Dinastia.

Această manifestare entusiastă și plină de afecțiune din partea scumpului Nostru popor va fi pentru Noi un indemn nou de a consacra toate forțele Noastre la binele și la propășirea lui.

În numele Reginei și al Meu, te rog, dar, se așteți tuturor cât am fost de mișcat și în această fericită împregiurare și cât de adencă este recunoștința ce umple inimile Noastre.

Primește, scumpul Meu președinte al consiliului, încredințarea sentimentelor de înaltă stimă ce 'ți păstred.

Castelul Peleş, în 12 Septembrie 1894. — Carol“.

Congresul studenților.

Studenții români din toate țările și ținuturile locuite de Români au ținut congresul sau adunarea lor în est an în orașul Constanța din Dobrugea lângă Marea-Neagră.

Au luat parte preste o miiă de tineri români învățiați pentru sfânta cauză a Romanismului.

Poporul i-a întâmpinat pe scumpii noștri tineri pretotindinea cu brațele deschise și i-au primit cu cea mai mare dragoste, încredere și nădejde.

Foile maghiare de la noi („Kolozsvar“ nr. 224 ș. a.) scornesc știrea, că studenții când au intrat în București, însoțiți de mulțimea stradelor, ar fi purtat prin mai

multe strade falfăind un steag alb pe care a fost mângit cu litere mari negre cuvintele: „Peară toți Ungurii!“

În sfătuirile lor tinerii și-au adus aminte cu toată căldura și în locul întâiu și de soartea grea a fraților lor de sub stăpânirile străine.

Pe Regele României l'au salutată prin o telegramă deosebită, la care Regele asemenea a răspuns pe cale telegrafică.

Iată textul telegramei adresată de M. S. Regele, ca răspuns la telegrama trimisă de studenții universitari întruniți în congres la Constanța:

„Domnului G. Ștefănescu-Goangă, președintele congresului studenților universitari Constanța.

„Călduroasele urări ale studenților trimise de la malul Mării-Negre în munții Carpaților au găsit un resunet recunoscătoriu în inimile noastre.

„Cu vii mulțumiri am primit asigurările de credință din partea tinerimei universitare pe care o voi spriginii totdeuna în rîvna și silințele ei, fiind că neincetata Mea grijă este îndreptată asupra răspândirii instrucțiunii în toate stratele poporului“. — Carol.

Din legile țării.

Legea despre economia și poliția de câmp. Capul VIII.

Despre comunitatea de dealuri.

(Continuare.)

§. 70. Adunarea generală stătorește procedura comunității de deal, apoi planul de activitate în interesul agendelor și dispozițiilor necesare și bugetul anual, censurează socotelele anuale și decide în toate acele afaceri, câte i-le avisează procedura comunității de deal.

În această procedură este a se statorii teritoriul pentru care procedura are valoare, apoi drepturile și datorințele membrilor comunității de deal, datorințele și sfera de

viitoriu de după semnele prevestitoare. Ori cât de tare și sănătos se fie omul, numărând anii cari i-au petrecut în viață, și știind că trebuie se moară, cugetă la oara cea mai de pre urmă a vieții sale; animalele nici o grigiă n'au de moarte.

Pre lângă toate aceste de și omul ca animal rațional prin ajutorul mijloacelor de educațiune și cultură, e cu mult mai pre sus de cât animalele neraționale, totuș Creatoriul nu i-a dat a ști toate. Ori ce învățat, carele se crede a ști istoria și întâmplările lumii, carele știe numi și numera chiar și stelele pre ceriu, dacă e cu mintea sănătoasă, trebuie se eschiamă: „quantum est, quod nescimus“! Câte sunt cari nu le știm.

Omul poate mânca, când chiar nu are foame, și poate se nu mânca, când chiar stă mîncarea înaintea lui. Animalele însă nu pot se nu mânca, când sunt flămânde și le stă mîncarea înainte. Omul bea de multe-ori fără de a-i fi sete; animalele aceasta nu o fac; însă când li sete, eară-și nu lasă pofta instinctului neimplinită. Omul rupe de multe-ori din somn făcând călătorii, și împlinindu-și lucrurile necesare; animalele însă lăsate de sine își împlinesc totdeuna somnul la timpul său, — unele noaptea, altele ziua. Ele numai atunci intrerup somnul dacă servesc spre folosul omului, sau sunt nepăciuite de om, sau alte animale.

Despre om.

— Un studiu popular de P. Popescu. —

Omul ca ființă rațională în comparațiune cu animalele neraționale.

(Continuare)

Animalele încă prevăd ceva în viitoriu, dar foarte puțin. Simțirile lor le conduc mai cu seamă la schimbarea timpului, căștigarea nutrețului și a locuinței, sau spre a se apăra în contra atacului ce simțesc că li-s'ar întâmpla. Ele nu cugetă nici odată că ce s'a întâmplat altora, d. e. dacă se junghiă o găină în fața altor găine, ele numai până atunci se spăria, până ce găina se mișcă, când înceată a se mișca se apropie de ea, îi mănăcă sângele și alte mărunțisuri ce li-se aruncă, necugetând că astă soarte le va ajunge și pre ele.

Omul cugetă nu numai la viața sa viitoare, și lucrurile de care are lipsă, ci și la soartea altor oameni și animale. El așteaptă sosirea primăverii, verei și toamnei cu schimbările timpului. El cugetă și se pregătește cu toate cele necesare spre earnă pentru susținerea familiei și a animalelor sale domestice. Dintre animalele însă foarte puțin se îngrijesc pentru nutrimentul și locuința lor de earnă. Omul observând cu atențiune toate obiectele din pregiurul său, prin esperința celor trecute își face calcule și pre

Numa n'oi avea păcat
Că maica lui mi-l'o dat;
Dar Rista așa se ruga:
Vino frate de mă scoate
Vino de la bala mă scoate
Se-mi fi frate pân' la moarte,
Că loi la maica ne-om duce
Și ne-om prinde frați de cruce,
Dar voinicul supărat
Cu paloșu-i veninat
Că călare n'o aflat,
El paloșu în mână lua
Când în șerpe miș dedea
Șerpe în două că-l tăia,
Tinerel voinic scăpa
Și pe murgu se puneau
La maică-sa să duceau;
Maică-sa când îl vedea
De departe îl sprijinea,
Dar de Rista se supăra
Și nimica nu-i dăcea,
Pângă ea se lătura
Palma sbicui și-o făcea,
Peste obraz mi-o lovea
Și obrazu că-i tăia,
Curea sânge înecat
Cu măsele mestecat.

competență a comitetului și a antistiei comunității de deal, ordinea afacerilor, modalitatea și condițiunile primirii și a aplicării păzitorilor și a pândarilor, îndrumările ce sunt a li se da, pre cum și tot ce este de lipsă în interesul organizării și a bunei ordine a comunității de deal.

Dacă comunitatea de deal își va propune renoirea viilor nimicite prin filoxera, înaintarea plantării de vii noue și spriginirea apărării comune contra boalelor viilor, atunci în procedură este de a se statorî și acea, că cum, după ce plan, în ce chip și cu ce mijloace se se esecutive acele statorîri.

Eventualele schimbări ale procedurii le hotărăște din când în când comunitatea de deal.

Procedura este de a se redacta după un jumătate an după ce comunitatea de deal s'a constituit și este a se prevedea cu aprobarea autorității.

§. 71. Proprietariul, a cărui proprietate este la marginea teritoriului comunității de deal, poate după șese ani de zile după constituirea comunității de deal, se iese din legătura comunității de deal:

a) dacă prin ieșirea sa nu cauzează daună comunității de deal;

b) dacă a împlinit datorințele sale valide față de comunitatea de deal.

Poverile solidare obligatoare ce apasă întreg teritoriul comunității de deal, apasă și pe proprietariul ce vră se iese pân atunci, până când acele nu sunt definitiv șterse.

Dacă însă cel ce vră se iese pân atunci, a cultivat proprietatea sa cu via, se va admite se ese faptice din legătura comunității de deal numai atunci, dacă vră se continue altă cultură și această intențiune a sa o și dovedește prin estirparea viei.

Dacă complexul teritoriului comunității de deal este îngrădit sau încungiurat cu șanț, extremul proprietariu ce iasă, dacă nu se înțelege cumva altcum cu comunitatea de deal, este datoriu a așea îngrăditura esistentă sau șanțul pe spesele sale acolo unde se face granița nouă a complexului prin ieșirea sa din legătura comunității.

Proprietariul care de voiă bună intră în comunitatea de deal poate ieși ori când din

Omul încearcă tot felul de mijloace spre nutriție. El gustă de multe-ori mâncări și beuturi, de care la început nu-i plac, dar' mai târziu tot mereu se dedă cu ele. Așa mănăcă bureți, mâncări piperate, bea beuturi spirituoase stricătoare sănătății, folosește fumarea tutunului, care când încearcă prima dată a-l folosi nu îi pică bine, apoi vedând cum îl folosește alții, tot mereu se îndatinează cu această plantă veninoasă. Animalele însă sunt legate de mijloacele lor de nutriment; ele nu consumă alt nutriment, de cât numai ce convine cu natura lor, chiar de ar și perî de foame.

Om de multe-ori își supune corpul de bună voiă la suferințe. Sunt oameni de aceia, cari prin mâncări și beuturi stricăcioase, își debilitază și omoară corpul, animalele însă nici odată nu-și cauzează singure dureri, nici nu-și omoară corpul, având nutrimentul de lipsă. Din aceste se vede, că animalele în astă privință cu mult mai bine urmează instinctului corpului lor, de cât omul. Aceasta provine de acolo că animalele nu au voiă liberă, eară omul e liber. Așa dară animalele sunt ca și omul fiind cugețatoare; însă ele sunt fiind fără libertate, eară omul e fiind cu libertate; aceasta e o diferență mare între animale și om.

Om e curios a vedea și a auzi despre

legătură după ce și-a plinit datorințele sale sustătoare față de comunitatea de avere.

Cel ce a ieșit din comunitatea de deal nu poate pretinde parte din agoniselele comune.

§. 72. Contra concluzelor adunării generale a comunității de deal se poate apela la prima instanță a autorității administrative.

§. 73. Comunitățile de deal constituite se pot disolva numai după trei ani trecuți de la constituirea lor incoace și anume numai atunci:

a) dacă cu privire la un complex de teritoriu de o sută sau mai multe jugere majoritatea de preste trei terțialități a tuturor proprietarilor ținători de legătura comunității de deal o dorește amăsurat proprietății și numărului lor într'o adunare generală convocată anume spre acest scop;

b) dacă cu privire la complexul de teritoriu sub o sută de jugere majoritatea proprietarilor aparținători comunității de deal o dorese.

Hotărîrea despre disolvare intră în vigoare numai după aprobarea ei din partea autorității. (Va urma.)

Cronică.

Un agitator în Torontal. În Gi ul v o z a fost rău maltratat un sërman boșinar din Ardeal, care la rugarea oamenilor a povestit de Dr. Rațiu și Dr. Lucaciu și de suferințele Ardelenilor. Abia la „fibireu“ a fost liberat, după ce a fost pocrit de sbirii notarului de-î curgea sângele pe nas. Agitatorul a respuns când 'i-s'a dis se „tacă“: „Doară nu-mi ve-ți pune lanțuri și pe limbă“.

Sfințire de biserică. La sfințirea bisericeii din Ș i n c a - v e c h i a, protopresbiteratul Făgăraș (Ardeal) întemplată în ziua înălțării crucii Exelența Sa arhiepiscopul și metropolitul Miron Romanul a ținut o vorbire din care dăm după „Tel. Rom.“ următoarele părți de însemnătate.

La finea serviciului divin Escelența Sa rostî o vorbire pëtrundătoare cam de următorul cuprins:

Inima mea e cuprinsă de mare bucurie

multe lucruri. Curiositatea îl indeamnă a întreprinde călătorii chiar prin locurile cele mai periculoase. Aceasta provine nu de la corp, ci de la suflet. Animalele din contră au impuls spre aceasta de la instinct d. e.: Paserile migratoare nu pentru acea se retrag la locurile mai călduroase, ca se-și îplinească curiositatea, ci pentru că corpul lor simțeste frigul, apoi instinctul lor le conduce într'acolo, în cotro simțesc căldura, și stau acolo până ce eară-și simțesc căldura incoace. De aci se vede, că omul călătorește în ori ce timp a anului și având libertate nu e condus de corp, ci de suflet, eară animalele călătorese numai la impulsul instinctului corpului lor. Prin urmare omul întreprinde călătorii libere, eară animalele nu.

Libertatea sufletului omenesc se arată: parte prin cugetare, parte prin voință.

Sufletul omului e cu atențiune nu numai la lucrurile vidibile ce-i sunt necesare spre susținerea corpului, ci și la alte lucruri, pre cum am amintit mai sus: pentru că știe cugeta; din contră animalele observează numai acelea lucruri, cari stau în strênsă legătură cu instinctul corpului lor d. e.: Cânele păzește averea stăpânului său, nu pentru ca se-și arete recunoștința cătră stăpânul său, ci pentru că se teme, că străinul ar putea se-i vateme corpul. Dacă îplinește

că după un timp de 18 ani Provedința deosească m'a invrednicit se me aflu earăși în mijlocul credincioșilor mei din centrul acestui tract protopresbiteral. Bucuria mea e cu atât mai mare, că mă aflu în mijlocul unui popor, care în toate timpurile, sub toate încercările a rămas nestrămutat în credința bisericeii sale, în lealitate față de Maj. Sa, față de înaltul tron, în iubire de neamul său și de țeara sa.

Aceste virtuți nobile, care împodobesc pe bunii mei credincioși vi-le recomând cu stăruință să le păstrați neștirbite, ca cea mai scumpă moștenire, rămasă de la părinții vostri.

Scopul călătoriei mele este, ca cu ajutorul preabunului Ddeu se sântese un lăcaș deosec, ridicat spre mărirea lui Ddeu în acest tract protopresbiteral. Iubirea ce o am față de voi, m'a făcut se vin în mijlocul credincioșilor mei din centrul tractului spre a-i îmbărbăta și mai departe în cultivarea amintitelor virtuți.

Și fiind că astăzi sërătorim „înălțarea sântei Cruci“ se ne rugăm lui Dumneadeu, ca se apere pe poporul nostru de toate ispitele, se supoarte cu bărbăție și neînfrânt greutățile crucii. Recomandându-me și pe viitoru bunei voastre amintiri, primiți archiereasa binecuvântare.“

Cinstea vredniciei. Invățatoriul nostru Georgiu Tomi, împlinind cu anul școlaste espirat 1893/4 deja 10 ani în funcțiunea sa pe terenul educațiunei, corul vocal s'a argagiat a țină într'u amintire o petrecere populară cu cântări și joc pe ziua „Nașteii Născătoarei de Dumneadeu“, în 8/20 Septevre a. e. carea s'a ținut cu succes îmbucurătoriu.

Tot odată corul vocal al plugarilor, în semn de iubire, stimă și recunoștință a denat o oglindă mare cu rame aurite și un tablou cu portretul iubilantului invățatoriu, cu inscripția: „De suvenire de la corul vocal rom. gr. or. din Cuvești, 1884—1894. Bravului nostru invățatoriu și diriginte Georgiu Tomi, la sërbara iubileului de 10 ani ca invățatoriu, în semn de iubire, stimă și recunoștință“.

Aceste 2 premii s'au predat iubilantului în ziua sus amintită după servițiul divin în

unele servite, d. e. urmează pre stăpânul său la preumblare, în călătorii, trage la căruță sau apor-tează, stă pre două picioare ș. a. el nu face acele servite de bună voiă, ci se îndatinează spre acea, numai fiind silit prin băta și prin foame. Nu s'a vedut nici odată, că vre-un animal se facă vre-un servițiu de bună voie oamenilor sau altor animale; ci aceea ce face, îplinește sau de frică, sau din instinctul natural față de corpul lor. Unicul simț natural se osebește la animale deschilinit față de fătii lor. Măimuțele în multe lucruri imitează pre oameni; însă ele nu știu ce fac; pentru că nu știu cugeta. De multe-ori prin acelea fapte își periclitează viața. Omul fiind că cugetă la acea ce face, are cugetare liberă.

Tot asemenea prin urechile corpului e cu atențiune omul la toate tonurile fără de a fi condus la acea prin trebuințele corpului; din contră animalele observează numai acelea tonuri care le fac impresiune corpului lor, d. e.: Epu-rele ascultă lătratul cânilor și sgomotul oamenilor și se ferește ca se nu-și dea pelea. Vulpea ascultă cotcoroditul găinilor, eară mița roscăitul șoarecelui, nu din altă cauză, ci pentru că le place carnea lor. Puține animale au plăcere de a asculta musica; ba din contra pre animale le genează musica. Căi cât de slabi — la ospețe

școala din loc, în fața domnului preot Iosif Iorgoviciu, ca președinte al corului vocal ș. a.

După ameați la 3 oare s'au început jocul național, eară seara la 8 oare s'a început concertul carele a decurs și s'a finit între aplausele publicului present. După concert a urmat din nou jocul, după carele on. oaspeți s'au îndepărtat la ale lor, ducând suvenirii plăcute. Modestul incurs de la petrecere a fost în sumă de 23 fl. 32 cr. v. a. Suprasolviri la cassă au intrat de la următorii domni: Corneliu Teaha cand. de preot Chisdia 2 fl, Ioan Covaciu pădurar reg. în loc 1 fl, Iacob Kohn negustoriu în loc 1 fl, Elena Brinda notăreasă 60 cr, Iosif Iorgoviciu preot în loc, Aureliu Oprea adj. not., Vichente Tomi adj. not., Nicolae Terbancea groșțariu și Petru Lațcu econom câte 50 cr.

Primească on. oaspeți contribuitori mulțămitele noastre sincere, ear zelosului nostru învățătoriu îi dorim de la bunul Ddeu deplină sănătate și tărie la mulți ani spre bucuria și mulțumirea noastră a tuturor. — Cuvești, la 14/26 Septemvre 1894. Zahariu Jichiciu cassariu.

Biserica română din Maier. Pentru noua biserică română gr. or. din Maierile Timișorii a mai colectat dl paroch I. Istin din Mehala următoarele contribuii benevole: Biserica ort. rom. din Mehala 10 fl. Domnii: Ioan Istin 3 fl. Petru Bulsu, Moise Doboșan, Nicolae Milan și Ioan Bandu câte 1 fl. Nic. Martinovici 50 cr. — Mihaiu Glodan din Maier 10 fl.

Catastrofa unei ovode. Ovoda de la Mercaso a îndurat o catastrofă înspăimântătoare. Coperișul greu al zidirii s'a prăbușit și a îngropat sub ruinele sale 30 copii mititei. Unii au ramas morți locului, 16 inși s'au rănit foarte greu și ceilalți mai ușor. Eacă ce se poate întâmpla la modernele ovode institute în zidiri închiriate. Părinții vor rămâne cu plânsul și cu durerea, căci pentru copii s'eracilor luați cu sila, cine are milă?!

Zidire de școală în Mehala. Zidirea pompoasei școale române gr. or. din comuna Mehala, proiectată cu preste 4000 fl. v. a. lângă biserica română, va construi-o măiestrul palier de nume bun Dl Marinovici din

— aușind musicanți în căruță fug mai repede de cât altă dată. Câinii la aușul musicii fug și se ascund. Vorbirea, strigarea oamenilor, nu face nici o impresiune asupra animalelor, mai cu seamă celor domestice care sunt îndătinat cu oamenii. Dacă cănele sare, când îi pronunță omul numele, acea o face din speranță se capete vre-o bucatură, sau de frică. Omul de multe-ori ascultă vorbirea, nu pentru acea că are lipsă neîncungurată, ci pentru că se interesează a ști ceva nou. Ascultă musica, pentru că îi place, urmează sunetul puștei din curiozitate, ca se știe ce s'a întâmplat. Prin urmare ascultarea omului e ascultare liberă; el la acea nu e legat strict prin corp ca animalele: el are cugetare liberă.

Chiar așa e și cu celelalte simțiri anume: gustul, mirosul și pipăitul. Omul miroasă, gustă și pipăie multe lucruri, care tocmăi nu-i sunt de folos; din contra animalele aceasta nu o fac. Animalele cearcă prin mirosul lor numai acea ce le folosește spre nutriment; eară omul prin măiestria ferberii mestecă multe feluri de miro-suri și încă de multe-ori nesănătoase. Din aceasta încă se vede, că sufletul omului nu e legat în toate de corp, el are gust, miros și pipăit liber; el cugetă liber.

(Incheierea va urma.)

Mehala. Comitetul parochial presidat de Dl Ioan Bandu și sinodul parochial condus de Dl paroch Ioan Istin au aprobat rezultatul licitațiunii. Acest conclus este o nouă dovadă a vitalității poporului român din Mehala și a frățestei înțelegeri între conducătorii și povățuitorii poporului. Fructele concordiei sunt dulci și neperitoare.

Alegerea interesantă. În Becicherecul-mare s'a ales sub presidiul și la propunerea prelatului papal Schäffer o jidană de profesoară de gimnastică la școala de călugărițe din acel oraș sârbesc-germân. Se îngroașe tot mai mult cumetria.

Alegere de notariu. În 30 Octombrie n. se va ține alegerea de notariu comunal în Utvin, lângă Timișoara. Emolumentele sunt 600 fl. salariu la an, cuartir natural, 40 metri lemne, 40 fl. pașal de călătorie și tacele preserise pentru lucrări. Cererile petenților sunt a se da instruate până în 29 Octombrie primpretoriului în Timișoara.

Respect legii. În ședința reprezentanței orașului Bistrița (Ardeal) din luna lui Septemvre s'a decis în incidentul mai multor casuri speciale a recerca pe vicecomitele că în viitoriu se întrebuițeze inscriptele sale către comuna orășenească limba germână ca limbă protocolară a comunei orășenești amăsurați dispozițiunilor §. 6 artic. de lege 44 din 1868.

Știri militare. Dintre voluntarii pe un an ai regimentului de infanterie numărul 33 din Arad au depus în Oradea-mare esamenul de oficeri în rezervă cu succes bun Domnii Dessean, Sârbu, Milovan și Tămășdan. O ordinațiune a ministrului de războiu sosită la comanda regimentului dispune, că toți acei voluntari, cari depun în est an bine esamenul de oficer și vreau se fie activați, pot servi fără intrerumpere mai departe la despărțemintele lor. Aceștia voluntari se numesc numai de cât sergenți adevărați și primesc competențele regulate; în 1 Ianuariu apoi vor fi numiți oficeri și rangiați în statul activ.

Controla militară. Adunările de controlă pe teritoriul regimentului de infanterie numărul 43 se vor ține în luna Octombrie în modul următoriu: În Orșova în 4, 5 și 6; în Moldova 9, 10 și 11; în Jâm în 15 și 16; în Oravița în 18, 19 și 20; în Bozovici în 24, 25 și 26; în Teregovă în 29, 30 și 31; în Sacul în 8 și 9; în Lugos în 11, 12 și 13; în Balinț în 15 și 16; în Făget în 18 și 19; în Birchiș în 22; în Boeșa în 25 și 26; în Recița în 29, 30 și 31; în Caransebeș în 19, 20 și 21. Adunarea de controlă posterioară se va ține în Caransebeș.

Nu trebuie kisedóvó în Orșova. Proiectul de a înființa în Orșova un asil maghiar de copii, a cădut la vot în adunarea reprezentanței comunale din 28 Sept. a. c. 9.

Foc în Dubești. În luna trecută aprindându-se casa jidanului din sat a ars casa, ducheanu și birtu și de aici s'a aprins și a ars casa parochială făcând parochului George Cărabășă daună de 403 fl. eară parochiei 200 fl. v. a. Averele jidanului a fost asigurată, a bisericii însă nu.

Dărui. Iosif Bugariu a ridicat o rugă în țarină cu 20 fl. Ion Ardelean și Alexa Baltean au dărui un policandru cu 50 fl. Vaselian Popovici învățătoriu, a dat o lampă cu 6 fl. în ocolul bisericii și o rugă în drumul țerii cu 20 fl. Aron Alesi o rugă în drumul țerii 20 fl. Primească mulțămite bisericii pentru aceste frumoase dăruii jertfite. — Berzova în 30 Sept. 1894. Târsală P o h o m e m. p. membru comitetului.

Cererea grănițerilor din Torontal. Cei preste 100,000 locuitori grănițeri din Torontal au ales o deputațiune de 60 membri, cari au fost la ministrii Szilágyi și Hieronymi în Budapesta și au cerut modificarea paragrafilor 25 și 28 ai articolului de lege 24 din 1885, fiind că acești doi paragrafi eschid pre proprietarii aceluși ținut de la ori-ce credit și prin aceasta li-se causează imensă daună morală și materială. Ministrii au promis tot posibilul sprijin. În adevăr actualele stări de acolo nu se mai potrivește cu pretensiunile unui stat modern și nici nu corespund spiritului liberal și human al tendențelor legilor constituționale.

O familie — zălog. Foaia guvernamentală „Pesti Hirlep“ în numărul său mai recent aduce următoarea știre caracteristică: Un amplotiat din Arad a primit la sfârșitul lunii lui August concediu și s'a dus cu familia sa la băile din Piștean în Ungaria superioară. La mijlocul lunii lui Septemvre îi s'au gătat banii și nu s'au putut mișca din băi. În necazul său s'a adresat către primariu cerându-i ajutoriu de 50 fl. v. a. ca să poată călători a casă. Primariul însă se vede că n'a fost tocmăi în cea mai bună dispozițiune, căci nu i-a trimis nici o groșită. Bietul amplotiat n'a avut de unde să iee împrumut banii și așa sta pironit cu familia cu tot în băi și chiar și dacă nu i-ar fi cerut momentan achitarea socotelei, totuș n'ar fi putut călători, căci n'avea nici bani de drum. După ce a stat astfel zălog două săptămâni bietul amplotiat în necazul său s'a adresat cu o epistolă amarnică către magistratul orașului, rugând se-l scoată din zălogirea pe el și familia sa. În fine apoi magistratul s'a îndurat și a trimis telegrafice 50 fl. v. a. cu care bani a achitat datoria sa din băi și a putut veni a casă ca după o scaldă de șese săptămâni șe-și poată începe activitatea sa ca funcționariu public. — Am dorii se știm, că în care țară cu treburi regulate și în ordine se mai pot întâmpla astfel de lucruri cu un funcționariu public. Suntem dară încă tare în orient.

O viță de via biblică. Din Vucova, lângă Băziș se serie, că în grădina fotografului de acolo este o viță de via de nouespredece ani, pe care în est an se află 1647 struguri roșii frumos desvoltați.

Un milion și jumătate spre scopuri culturale. Veduva Elisa Wentzel din Berlin a dat un milion și jumătate de marce Academiei de științe din Berlin spre dispozițiune cu condițiunea, ca cu interesele acestui capital se ajutare și se spriginească toate scopurile științifice.

Felurimi.

Statistica naționalităților din Europa. Poporațiunea Europei calculată la începutul anului 1894 ajunge cifra de 380 milioane. Din aceste se vin pe Europa-vestică 270 milioane, iar celelalte se vin pe Europa-ostică (Rusia, Polonia, Finlanda). Această imensă poporațiune se imparte după limbă și naționalitate astfel: I. Rasa germană 118 milioane cu următoarele națiuni; 1. germană 62 milioane; 2. engleză 36 milioane; 3. holandeză, flamandă și friesică 8½ milioane, 4. svedică 5 milioane, daneză 2½ milioane, norvegiană 2 milioane, normană în Island, în insulele Faroe și Shotland, 150 mii, adecă Scandinavii la olaltă dau cam 9½ milioane. II. Slavii 113 milioane cu urmă-

toarele națiuni: 1. Rușii 79 milioane, din aceștia 28 milioane sunt ruși de Ucraina sau ruși mici, rutheni și ruși albi; 2. Polonii 14 milioane; 3. boheimi și slovaci $7\frac{1}{2}$ milioane; 4. sârbi și croați 7 milioane; 5. lușiți sau venzi în Lauschtz-ul de sus și de jos 130 mii. III. Rassa romanică 106 milioane cu următoarele națiuni: 1. francezii 40 milioane, din aceștia 12 milioane provensali 2. italienii 32 milioane; 3. spaniolii 17 milioane; 4. Românii 10 milioane; 5. portughezii 5 bulgari 4 mil.; 6. sloveni $1\frac{1}{2}$ milioane; 5 milioane; 6. rheto-români, rumonsii sau ladinii în Tirol și Graubünden 65 mii. IV. Rassa ural-altaică 19 milioane cu următoarele națiuni: 1. maghiarii 8 milioane (după statistica lor!); 2. turcii-tatarii $4\frac{1}{2}$ milioane; 3. finii $3\frac{1}{2}$ milioane; 4. ugrii $2\frac{1}{2}$ milioane, și anume mordvinii 1,200.000 zürjenii, permii și votjaci 510 mii, cermizii 280 mii, lappii 29 mii, vogulii 2 mii, (esceptând pre cei din Siberia); 5. calmucii 130 mii; 6. samojezii 5 mii, V. Rassa semitică $6\frac{1}{4}$ milioane, anume: 1. evrei (adecă jidanii poloni și sefarzii sau jidanii spanioli, esceptând pe jidanii așa numiți eleuropaisodotta) 5 milioane; 2. arabii (pe insula Malta și Creta în Spania și Turcia) 250 mii. VI. Lett-lithvanii $4\frac{1}{4}$ milioane, anume: 1. lithvanii 2 milioane și 300 mii; 2. letți $1\frac{1}{2}$ milioane. VII. Grecii $3\frac{1}{2}$ milioane. VIII. Celții $3\frac{1}{4}$ milioane, anume: 1. bretonii $1\frac{1}{4}$ milioane; 2. kimmerii sau valesii 1 milion; 3. irlandezii sau ersii 700 mii; 4. scoțianii sau gaelii 240 mii; 5. manesii 10 mii. IX. Albanezii $1\frac{1}{4}$ milioane. X. Asiații 1 milion adecă: 1. țiganii 600 mii; 2. armenii 400 mii; 3. persii imprăștiiați prin Rusia 50 mii. XI. Bascii 620 mii. XII. Cerchezii (adighé-i și abchazi imigrați în Turcia) 100 mii.

Economia.

Iernarea napilor de nutreț. De vre-o câțiva ani încoace, economii noștri au început și ei se prășească năpi (sfecle) de nutreț pe seama vitelor. Aproape toți conglăsuiesc în părerea, că năpii alcătuesc un nutreț spornic și foarte priincios. Am auzit însă pe unii și pe alții jeluindu-se, că păstrarea napilor până într'un târziu ar fi trecut în putredire și c. l. Va fi deci binevenită o scurtă expunere despre cum ar trebui să se porceada la iernarea napilor.

Dacă s'ar fi scos din pământ pe timp umedos, atunci se amână căratul până ce năpii s'au svântat bine. Năpii care s'ar fi scos pe timp secetos, pot fi puși la iernat fără amănare. Este însă mai bine se înălăturăm prisosul umedului, așa că-i ținem în câțva resfirați pe aria șurii sau aiurea la adăpost. Ca fiind mai expuși la stricăciune, năpii scorboreși și vătomați se aleg și se păstrează deshilin, spre a se da vitelor la început.

Năpii ar trebui iernați asemenea cartofilor, în pivniță sau bordeiu, în gropi sau grămadă sub frunziș. Ei se așează rînduri-rînduri printre năsip mărunt și jilav. Gropile măsură 60—70 centim. în adâncime și 50 cent. în lățime. Năpii se așează în forma unui mormânt, care se imblojește cu o pătură nu prea groasă de pământ. —

Pășunatul în ajunul iernii. Vrednic de osândit este obiceiul de a paște fânețele (livețile, rîturile) tocmai până în ajunul iernii. De cumva ierburile sunt mărișoare și timpul priincios, calea-valea. Dacă însă fânețul ră-

mâne pleșugit peste iarnă, numeroase rădăcini degeră, în paguba recoltei următoare.

Deci una din trei: sau că iarba e destul de mare intru a scuti rădăcinile sau că punem toamna gunoii drept adăpost, sau că nu îngăduim vitelor se pască până într'un târziu. Intr'aceea ierburile produc odrasle nouă, oare-cum inadins menite ca scut pentru rădăcini.

Pășunatul în ajunul iernii mai are și scăderea, că vitele sunt expuse la răceală și că se cufundă în pajiștea inmuiată de ploii, cășunând urme adânci și nimicind sumetenie de ierburi prețioase, în folosul buruienilor adese netrebnice. Aceasta se întâmplă mai cu seamă în fânețele umedoase din firea lor.

Trifoiul și indeosebi trifoiul tinăr, atât de gingaș, de asemenea se rărește și îndură mare stricăciune, pleșugit fiind în ajunul iernii. —

Retragerea banilor vechi. Banii cei vechi de câte 20 cr. și de câte 4 cr., după cum se știe cu 31 Decembre se vor retrage din circulațiune. Indală după aceasta va urma retragerea pieselor de câte 10 cr., 1 cr., și $\frac{1}{2}$ cr., al căror termin de circulațiune va fi, probabil până la 31 Decembre 1895. Ordinul de-a se face socotelile oficiale după valoarea coroanelor se va da numai după ce se vor retrage din circulațiă toți banii cei vechi, afară de talerii de câte 1 fl. —

Culesul viilor a început în cea mai mare parte din țările viticole. Recolta trece peste mijlocie în Spania. Coloarea e frumoasă și se esportază deja în Franca. În Italia promite a fi abundentă, căci ea și în Spania și Franca, multe vinuri din anul trecut au rămas nevândute. În Dalmația calitatea vinului e mai bună, de cât anul trecut. Ungaria va face aproape producțiunea din anul trecut. Portugalia va face cu o treime mai mult, ca în 1893. Elveția va fi tot așa de fericită ca în ultima recoltă. Tirolul pare că va avea abundentă. Rinul foarte mare abundentă. Hertegovina va face mai mult, ca în 1893. Serbia începe se dea în fie-care an mai mult. —

Inscrieri la școala din Mănăștur. Inscrierile la școala agronomică reg. din Mănăștur lângă Clușiu se fac în zilele de la 1—8 Octombrie n. Se primesc tinerii cari au absolvat cu rezultat bun patru clase gimnasiale sau reale, sau școala comercială mediă sau patru clase ale vre-unei școale civile cu rezultat bun. Pentru a fi primit se recere, ca tinerul se fie de 16 ani pliniți, cu corp întreg, sănătos, oltoit de vârsat, invoirea părinților sau a tutorilor și garanța că vor fi provăduți cu spesele necesare. Didactrul pe un $\frac{1}{2}$ an este 10 fl. și 2 fl. pentru societatea de lectură; cei ce intră în anul prim au să-și procure sculele de mână de grădină și fie-care are se depună 5 fl. cautiune. Convictul este deja ocupat cu solvitori și cu gratuitii.

Higienă.

Curarea tuberculosei. Știința medicală scrutează neobosit se afle medicamentul celui mai teribil flagel al omenimei, al tuberculosei, care atâtea vieți tinere repune, atâtea speranțe frumoase îngroapă în recele mormânt. Mai în anii trecuți descoperirea lui Koch făcuse omenimea să se încăldiască de speranța, că în fine s'a aflat un leac sigur și contra acestei boale, dar — durere — aceasta speranță preste puțin timp s'a dovedit prematură. De atunci alți medici au

făcut experimente cu baciliile tuberculosei și dintre acestia Dr. Viguerat, medic în Genf, se vede că a ajuns la oare-cari rezultate apte a mai încălzi odată inima celor ce au motive a se bucura de aceste descoperiri fie pentru ei înșiși, fie pentru iubii lor. — Medicamentul aflat de acest doctor e zerul laptelui de a sin prin a cărui injectare sub pelea pacientului a obținut rezultate uimitoare. Dintre 27 tubercolitici, la viața cărora medicii nu mai aveau nici o speranță, drul Viguerat prin injecțiunile sale a mântuit și a făcut deplin sănătoși pe 25. Despre modul său de curare Viguerat a ținut mai dila trecute în Modena o foarte interesantă conferință ascultată de un însemnat număr de medici. Un filantrop din Genf a înființat pe seama tuberculoșilor un institut — Viguerat. Acest institut se va deschide în Novembre, deocamdată numai pentru acei morboși la a căror mântuire nu mai e speranță. —

Contra cholerei. Față de lățirea amenințătoare a cholerei vicecomitele comitatului Timiș a dispus ca stradele, piațele și zidirile publice în fie-care comună să se țină în cea mai mare curățenie. Zidirile publice trebuie bine desinfectate și trebuie ridicate barace în cari să fie separați cei atacați de cholera. Fie-care comună are se grijească ca se aibe la dispozițiune în cantitate necesară var și carbol. Casele mortuare sunt a se ținé în stare bună. Medicii privați sunt a se întreba dacă în cas de lipsă primesc esmisiuni sau ba. Din 10 Octomvre încolo primpretorii și medicii cercuali respectivi vor visita de-amăruntul toate comunele, se vor convinge despre toate și vor face apoi raport despre cele aflate.

Călimdariiul săptămânei.

Dilele	Călimdariiul vechiu.	Călimdariiul nou.	Soarele
	Dum. d. Înălț. s. Cruci, gl. 6, sft. 4.		răs. ap.
Dum.	18 Cuv. Eumenie	30 Ieronim	5:59 5:40
Luni	19 Muc. Trofim	1 Oct. Rem.	6:05 5:37
Mărti	20 Muc. Eustatie	2 Leodegar	6:25 5:35
Merc.	21 Apost. Codrat	3 Candid. Oct.	6:36 5:33
Joi	22 Muc. Foca Sfințitul	4 Franc. Sev.	6:55 5:31
Vineri	23 † Zam. S. I. Rot.	5 Placidu	6:75 5:9
Sămb.	24 Mța. Tecla	6 Bruno	6:95 5:27

Glume.

Doftorul: Cum se mai țin, Petre, bolnavii noștri din cele 12 chilio?

Servitoriul: Trei au murit ați noapte.

Doftorul: Trei? Doară eu am scris leacuri pentru patru.

Servitoriul: Așai, Domnule Doftor, dară unul n'a vrut se iee leacurile ce i-ai scris pe sama lui.

In Paris au oprit umblarea banilor de argint italieni. Un domn pentru ca se scape de un astfel de ban l'a dat unui cerșitoriu orb.

— Se mă ierți, Domnule, și se orb, acest ban nu mai umblă.

— De unde șiți asta DTa?

— Am cetito în foaia mea.

— Apoi DTa cetești feaia și ești orb.

— D'apoi pentru cel ce nu vré se-mi creadă că sunt orb, sunt surd și mut. Așa și pentru DTa.

Posta redacțiunii.

Dlui I. P. în Pobda: Știrea am dato. Poesiile însă pot apare numai în numărul proxim.

Dlui Dr. Vidi în P. O: Am primit, vom întrebuința-o.

Anonimului din Fabric: Corespondințe anonime nu publicăm. De frecări confesionale între noi se ne ferim ca de foc. De altcum trebile din Hisias s'au publicat pe larg în „Dreptatea“.

Târgul de produse.

In piațele din țările externe comerțul este mai vivace, prețurile sunt staționare.

In piața din Bpesta comunicațiunea și comerțul e aproape ca in săptămâna trecută. Speciele de grâne principale se căutau. Ele variază in prețuri.

Grâul curat s'a adus puțin la târg, nici era prea căutat. In săptămâna aceasta morile au favorizat puțin grâul de proveniență indigenă, grâul străin nu prea era. Circulațiunea săptămânei se urcă la 250,000 măj metriche.

Ovesul. A fost mai puțin căutat. S'au vândut vr'o 7 mii de măji metriche și se plătea, amăsurat calității, cu 5 fl. 90 cr. — 6 fl. 10 cr. per m. m.

Cucuruzul, s'a susținut in preț, in fine s'au vândut cu 4 fl 95 cr.—5 fl 28 cr. Cucuruzul nou in Steinbruch lângă Bpesta se cumperă dacă este uscat cu 4 fl 99—5 fl 90 cruceri.

Grâul este fluctuant. Prețurile variaua cu 6 fl 50—6 fl 71 cr.

Sécara încă sau căutat, cumpărătorii erau puțin rezervați; din afară n'au sosit multe comande. Cu totul a fost o circulațiune de 6000 măji metriche, iară prețul se stăbili in fine cu 5 fl. 18 cr. — 5 fl. 20 cr.

Sécara de primăvară se da cu 4 fl. 60 cr. — 4 fl. 70 cr. in fine însă remase cu 4 fl. 72 cr. — 4 fl. 80 cr.

Orzul de nutreț și de fabrici a remas staționar cel ungar cu 5 fl. 20 cr. — 5 fl. 40 cr. cel din externe nu era mai scump și se lua in fine cu — 5 fl. 80 cr. cu vamă cu tot.

Păștăioase. Nu se prea căutau din afară; prețurile erau: Păsula puțin căutată mare albă 5 fl. 50 cr. rotundă 6 fl. 25 cr. sură 5 fl. 25 cr. pistriță 4 fl. 50 cr. pitică 7 fl. cr. Mazere 8 fl. 25 cr. — 9 fl. 25 ungară despoiată 16 fl. 10 cr. Linte, slab căutată, soiul mai slab 9 fl. mai bun și despoiat, amăsurat soiului și mărimii până la 20 fl. Macsur 28 fl. vênêt 32 fl. Chimin, din țară nu este, cel olandez 38 fl. (Toate se pricepe, per 100 kilogramuri).

Semênțuri. Semênță de trifoiu 70—72 fl. de lufernă 64—68 fl. mázêriche 8 fl. 25 cr. — 8 fl. 75 cr. mohor 8 fl. 00 cr. — 8 fl. 50 (tot per 100 Kilogr.), de Lin 11 fl. 00 cr. — 12 fl. 50 cr.

Gogoase 10 fl 50— 12 fl 75.

Victualii. Prețurile preste tot scad încă la cei mai mulți articoli. Gâsce 3—4 fl. Gâine 80 cr. — 90 cr. — 1 fl. 20 cr. Coponi 1 fl. 80 cr. și 2 fl. 60 cr. Ciurcan 3 fl. 50 cr. = 5 fl. — cr. Rețe 1 fl. — cr. — 1 fl. 30 cr. Pui 1 fl. 20 cr. — 1 fl. 50 cr. per păreche en gros.

Oaue, 50 până 52 dărabie 1 fl.

Cartofi (crumpiri, baraboi, mere de pământ) au cădūt cu 60 cr. la maja metrică: s'au vândut galbini cu 2 fl. 00 cr. rosa nuoi 1 fl 60 cr. ca covrigii 2 fl 50 de fabrică 1 fl. 00 cr.

Prune sêrbești 8 fl. 30— 19 fl 20 cr. bosniace 9 fl. 37 cr. — 22 fl. 30 cr. — Licțar, 12 fl. 94 cr. — 14 fl. 50 cr. — Mierea destilată cu 33 fl. — Ceara, notează 153 fl.

Ceapa in cantități mari a remas cu a 4 fl. 80 — Aiul 37 fl (per 100 Kilogr.)

Lâna. Târgul a fost bins cercetat, comunicațiunea mai viuă ca in săptămână trecută. Lână de vară brută 91 fl. vênêtă mai slabă 89 fl. mai bună 114 fl. defectuoasă 75 fl.

Carnea devitel. Târgul bun. Tendenta tare. Viței vii 36 cr — 42 cr. tăiați 38 cr. — 52 cr. per Kilog. nesocotită darea de

consum. — Mieii se țin 5 fl 48 cr. — 7 fl 40 cr. părechia.

Porcii 44—52 cr. de chilă.

Unsoare de porc 52 fl. 50 cr. Clisă (slanină, lard) 44 fl. — 48 fl 56 cr. amăsurat calității.

Pieibruțe. In săptămâna trecută s'au vândut mai cu seamă piei de oaie, anume 6000 dărabie sêrbești cu 97 fl. — 2000 ardelești cu 64 fl. și 2600 macedonene cu 105 fl. per 100 kilograme.

Tariful zonelor

pentru căile ferate de stat reg. ung.

Valid din 1 August 1891

ntre Timișoara și următoarele stațiuni.

Prețurile comunicațiunii-vecine:

Pentru trenurile Personal — Omnibus sêu mestecate			
Zona	I clasa	II clasa	III clasa
1	—,30 cr.	—,15 cr.	—,10 cr.
2	—,40 cr.	—,22 cr.	—,15 cr.

Stațiunile comunicațiunii-vecine

	Zona		Zona
Beregseu	2	Szakkálháza	1
Merczyfalva	2	Siag	1
Recasiu	2	Sant-András	1
Remetea	1	Jebel	2

Tariful de zone general

Trenuri pers. omnib. sêu mest.		Trenuri accelerate				
Zona	I clasa	II clasa	III clasa	I clasa	II clasa	III clasa
1	50	40	25	60	50	30
2	1.00	80	50	1.20	1.00	60
3	1.50	1.20	75	1.80	1.50	90
4	2.00	1.60	1.00	2.40	2.00	1.20
5	2.50	2.00	1.25	3.00	2.50	1.50
6	3.00	2.40	1.50	3.60	3.00	1.80
7	3.50	2.80	1.75	4.20	3.50	2.10
8	4.00	3.20	2.00	4.80	4.00	2.40
9	4.50	3.60	2.25	5.40	4.50	2.70
10	5.00	4.00	2.50	6.00	5.00	3.00
11	5.50	4.40	2.75	6.60	5.20	3.30
12	6.00	4.80	3.00	7.20	6.00	3.60
13	7.00	5.30	3.50	8.40	6.50	4.20
14	8.00	5.80	4.00	9.60	7.00	4.80

Consemnarea stațiunilor

și a numerilor zonelor de cari se țin acele stațiuni in comunicațiunea cu Timișoara:

Zona		Zona		Zona	
Abony	13	Kis-Kőrös	13	Puszt-Tenyő	12
Alesi	13	K. K. Dorozsma	8	Radna-Lippa	6
Algyő	8	Kistelek	9	Rakasdia	8
Anina	11	Kis-Szálás	12	Rác-Szt-Péter	8
Arad	4	Kigyos	6	Remetea	1
Baja	13	Konop	7	Rekás	1
Bajmok	12	Cornea	9	Rom.-Bocșan	5
Bács Almás	12	Côrpa	7	Rőszeke	8
Baziasu	8	Kötegyán	10	Sarkad	10
Beregseu	1	Krassova	10	Siag	1
Berzava	8	Krušovacz	10	Sámson	10
Bichisiu	9	Curticui	5	Sárafalva	7
Békesföldvár	8	K. Kun-Szálás	12	Soborsin	9
Bel.-Chiseteu	3	Kutvölgy	10	Szabadka	10
Birda	3	Lesz	12	Sofronya	4
Bikity-Borsod	12	Lizzava	10	Szajol	13
Branyitzka	12	Lőkősháza	6	Szakkálháza	1
Ciaba	8	Logosiu	3	Salonta	12
Csantavér	11	Maidan	9	Szarvas	11
Cs. Keresztur	13	Maros-Ilia	12	Szatymaz	8
Cséffa	12	Mehadia	11	Szeged	7
Csikeria	11	Merczyfalva	1	Szent-Audrás	1
Ciongrad	12	Mezőberény	9	Szent-Hubert	3
Csorvás	9	Mező-Keresztes	13	Szolnok	13
Detta	2	Mező-Tur	11	Szőreg	7
Deva	13	Militics	13	Stam. Moravicza	3
Fegyvernek	13	Mokrin	11	Tavankut	11
Biserica-alba	7	Moritzföld-Soșdia	4	T.-Szlatina	8
Félegyháza	11	Nagy-Kikinda	4	Teregova	9
F.-Vásárhely	13	Nagy-Kőrös	13	Topolya	19
Gataia	3	Nagy-Szt-Miklos	7	Topletz	12
Gavoșdia	5	Nagy-Várad	13	Topolovetz	2
Gerendás	8	Német-Bocșan	5	Totvárád	6
Gertenyes	4	Német-Ság	2	T.-Szt.-Miklos	11
Gurasada	12	Nyársapöt	13	Uj-Arad	2
Glogovatiu	4	Oravitia	9	Vadkert-Tuzlar	7
Gyertyámos	1	Orczyfalva	1	Valkány	7
Gyoma	10	Oroszáza	10	Valizzora	5
Györök	5	Oroszlámos	6	Varjas	1
Gyula	9	Orosiova	12	Váradpüspöki	4
Hals	12	Q.-Bessenyo	6	Várad Velentie	13
H. Feketehegy	13	Orményes	8	Verbász-Kula	13
Baile Erculane	11	Osi	12	Verciorova	13
Horgos	9	Palics	10	Versecz	12
H.-M.-Vásárhely	9	Paulis	6	Vinga	3
Jablonicza	10	Perjámos	8	Vojtek	9
Jassenova	6	Piski	13	Zsaguzsen	5
Jám	7	Podporány	5	Zám	12
Caransebes	6	Porta Orientalis	9	Zombor	12
Cavaran Sacul	5	Pusztá Bánréve	12	Zsebely	3
Kecskemét	12	Pusztá-Páka	12	Zsidovin	5
Kélebia	11	Pusztá-Peteri	10	Zsombolya	3
Kötegyháza	6	Pusztá-Poo	12		

Toate celelalte stațiuni se țin de zon'a 14.

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.

De la 4 Octomvre 1894.

După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.

Grâu, greutatea cualit. 77 chilog. per 100 chilog.	5.60—5.65
" " " " 78 " " 100 "	5.70—5.75
Sécară " " " " 100 "	4.75—4.80
Orz " " " " 100 "	5.30—5.40
Ovês, venturat per 100 chilogr.	5.35—5.40
Cucuruz, nou " 100 "	5.70—5.75
Rapiță, " 100 "	9.40—9.50

Bursa de bucate din Budapesta.

De la 8 Octomvre 1894.

Grâu de primăvară	fl. 6.74
" " toamnă	fl. 6.27
Ovês de toamnă	fl. 5.75
" de primăvară	fl. 6.10
Cucuruz per Mai—Iuni	fl. 5.76
" " Sept.—Oct.	fl. 6.13
Rapiță	fl. 11.15

Bursa de Budapesta din 30 Septemvre 1894.

Datoriă de stat:

Renta de aur ung. 100, 500, 1000	4%	118.60
" " " " 10.000	4%	—
" " " " pr. 31 Mart.	—	118.30
" " " " coroane ung.	4%	95.40
" " " " pr. 20 Mart.	4%	95.10
Obl. căilor fer. orient. 1876	5%	124.—
" " " " de stat, 1889, aur.	4 1/2%	127.50
" " " " " arg.	4 1/2%	103.—
Obl. cu premii ung., 100.	—	153.50
" " " " 50.	—	153.50
Obl. de desdaun. regal., am., ung.	4 1/2%	101.—
" " " " croate	4 1/2%	102.—
Bonuri rur. ung.	4%	96.—
" " " " croate	4%	99.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin)	4%	145.50
" hipot. croate, 100.	5 1/2%	—
Asemnatele cas. de stat. 6 luni, 100.	—	—
Datoria de stat com. hârtia, Mai-Nov.	4 2/10%	98.50
" " " " Febr.-Aug.	4 2/10%	98.50
" " " " arg. Jan.-Jul.	4 2/10%	98.50
" " " " Apr.-Oct.	4 2/10%	98.50
Renta de aur austr.	4%	119.75
Datoria de stat austr. 1854, 250.	4%	150.—
" " " " 1860, 500	5%	147.—
" " " " 1860, 100	5%	159.50
" " " " 1864, 100	—	198.—
" " " " 1864, 50	—	198.—
Obl. oraș. Budapesta 1890	4 1/2%	101.50
Obl. c. fr. bulg.	6%	119.—
" " " " eu prem. sêrb. 100 fr.	3%	38.—
" " " " (stamp. austr.)	3%	39.—
" " " " soc. p. reg. Temeș-Bega	5%	105.—

Scrisuri fonciare.

"Albina", inst. de econ. 5%	102.50
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani	100.—
" " " " " 5%	101.—
" " " " " 5 1/2%	101.—
" de credit ardeleană 5%	100.—
" " " " " 4 1/10% 40 ani	99.—
" " " " " 4 1/10% 50 ani	98.50
" credit fonc. din Sibiu 5%	102.50
" " " " " 5 1/2%	—
" " " " " 6%	—
" " " " " 4 1/2%	100.50
" gen. din Sibiu 110 5% 31.3 ani	—
" " " " " 106 5% 40 ani	—
" " " " " III. emis. 5%	102.50
" " " " " IV. emis. 4 1/2%	100.50
" I. de credit din Timișoara 5%	102.—
" I. " " " " 4 1/2%	99.50
Imprumut. bancii ung. hipotec. 4%	128.—

Monede.

Galbenul ces. și reg. tesc.	5.90
" " " " verig.	5.94
" austr.-ung. de 8 fl.	9.96
" de 20 franci	9.92
20 marce	12.28
Lira de aur turcească	—
Argintul austr. și ung.	11.29
100 marce germ. in papir	61.37
" " " de bancă pr. 31 Maiu	61.37

Sorturi private.

Imprumutul oraș. Viena din 1874, 100	178.50
Sorturi din Buda 40	63.—
" " " " st. austr.	65.—
Sorturi reun. „Io-sziv“ 2	3.30
" " " " austr.	3.60
" " " " crucea roșie 5	12.50
" " " " austr.	13.50
Obligațiunile basiliceii 5	—
" " " " bpestan	10.75
" " " " austr.	11.—
" " " " crucea roșie italian. 25 lire	12.50
" " " " austr.	13.50
Instit. de cred. austr. 100	200.—
Crucea roșie austr. 10	19.50
Sorti Pálffy 40	58.50

Têrgul Ciacovei.

Am onoare a aduce la cunoștința on. public, că tîrgul de țară cel mai aproape al Ciacovei se va ține în Ciacova în zilele din 11—14 Octomvre nou 1894.

Cu toată stima
Ignat Purjusz
arendașul tîrgului.

Nru 124 (2—2).

Bursa din Bucuresci pe ziua de 2 Octomvre 1894.

E F E C T E	Dobîndă	SCADENTA CUPOANE- LOR	OFERITE cu bani gata
IMPRUMUTURI DE STAT ROMANE			
Rentă perpetuă	5%	Apr.—Oct.	100 ³ / ₄
" amortibilă	5%	Apr.—Oct.	97 ¹ / ₄
" " din 1892	5%	Ianuarie Iulie	98
" " " 1893	5%	Ianuarie Iulie	98 ¹ / ₄
" " " 32 ¹ / ₂ mil.	4%	Ianuarie Iulie	84 ¹ / ₄
" " " 50 mil.	4%	Ianuarie Iulie	83 ¹ / ₄
" " " 274 mil.	4%	Ianuarie Iulie	85 ¹ / ₄
" " " 45 mil.	4%	Ianuarie Iulie	86 ¹ / ₄
Obl. căilor fer. rom. (conv. Schuldverschreibung)	5%	Ianuarie Iulie	—
Obl. de Stat (conv. rur)	6%	MaiuNoembrie	100 ³ / ₄
" casei pens. a 300 lei	10	MaiuNoembrie	277
IMPRUMUTURI DE ORASE			
Obl. ale com. Bucuresci 1883	5%	Ianuarie Iulie	86 ¹ / ₄
" " " " 1884	5%	MaiuNoembrie	—
" " " " 1888	5%	Iun.—Dec.	—
" " " " 1890	5%	MaiuNoembrie	87 ¹ / ₄
IMPRUMUTURI DE SOCIETATI			
Seris. func. rur.	5%	Iulie Ianuarie	92
" " urb. Bucuresci	7%	Iulie Ianuarie	102
" " " "	6%	Iulie Ianuarie	100
" " " "	5%	Iulie Ianuarie	87
" " " Iași	5%	Iulie Ianuarie	79 ¹ / ₄
Obl. soc. de basalt	6%	Iulie Ianuarie	95
ACTIUNI			
	Ultim divid.	Valoarea Nominala	
Banca nat. a Rom.	86	500	—
Soc. de asig. Dacia-Rom.	35	200	—
" " Naționala	36	200	—
" " Patria	—	100	—
" rom. de construcțiuni	15	200	—
" de basalt	30	250	—
" pentru fabr. hârtiei	—	100	—
MONETE			
	OFERITE cu bani gata	SCHIMB	CURSUL
Napoleonul	—	Londra . . cek	25.41
Galbenul austriac	—	" . . 3 luni	25.27
Coroana germană (marca)	—	Paris . . cek	101
Lira sterlină	—	" . . 3 luni	100.25
Lira otomană	—	Francia . . cek	—
Imperialul rusesc	—	" . . 3 luni	—
Florinul austriac de hârtie	—	Viena . . cek	203 ¹ / ₄
Rubla de hârtie	—	" . . 3 luni	201 ¹ / ₄
Aur contra argint (agiul)	0%	"nap. (scurt)	—
		Berlin . . cek	124.35
		" . . 3 luni	123.70
		Germania . . cek	—
		" . . 3 luni	—
		Amsterdam 3 luni	—
		Petersburg 3 luni	—
		Belgia . . 3 luni	99.90
		" (scurt)	—
		Elveția . . 3 luni	—
		Italia . . 3 luni	—
C E R E A L E			
	Greutatea in libre	OFERITE hectolitru	
Grân	60	8	—
Porumb	60	5.75	—
Secară	—	—	—
Oves	—	—	—
Orz	—	—	—
Rapită	—	—	—
Fasole	—	—	—

Imprumuturi ipotecare (pe lângă intabulațiune) se esoperează sub condițiunile cele mai favorabile.

A se adresa către adm. foaiei.
Nr. 117 (x—6)

Invitare la prenumerațiune.

„Foaia de Duminecă“ a diarului „Dreptatea“, apare odată pe săptămână în estensiune de cel puțin 8 pagine cu ilustrațiuni, este întocmită pentru trebuințele țeranului român și costă
pe un an fl. 2
pe 1/2 an fl. 1

(„Dreptatea“ care apare în fiecare zi de lucru costă 1 fl. pe lună, 12 fl. pe an. Cine abonează „Dreptatea“ capetă și „Foaia de Duminecă“ gratuit).

Abonamentele se fac mai cu înlesnire prin mandate postale. Domnii abonați sunt rugați a însema pe cuponul mandatului foaia și timpul pentru care trimit abonamentul, precum și adresele lor corect și legibil.

Adresăm inteligenței noastre rugarea, se binevoiască a recomanda poporului de la țară abonarea acestui organ menit a contribui la educațiunea politică, culturală și economică a poporului român.

Abonamentele se trimit la adresa Administrațiunei diarului „Dreptatea“ în Timișoara. (Temesvár, Stadthausgasse Nr. 4.)
Administrațiunea.

Librăria lui W. Krafft in Sibiu

recomandă

Cărți mai noue.

Bacalbașa A., Moș Teacă din căsarmă. Umorestic. Ediț. V. 1.37.
Barițiu I. G., Arta de a trăi. Leg. —.50.
Bebel A., Femeia în trecut, prezent și viitoriu. 1.37.
Boca A., Dialogul Țiganului cu Sân-Petru la poarta raiului sau glume. —.25.
Cătană G., Poveștile Banatului din gura poporului. —.30.
Coșbuc G., Balade și Idile. 1.65.
Cura de Apă de preotul Kneipp. 1.75.
Demetrescu A., Particularități ale limbei franceze: Galicisme, Proverbe, Maxime, Barbarisme. 1.10.
Dimitriu C., Cestiunea națională.
Delavrancea, Intre vis și viață. 1.90.
Dobrogeanu-Gherea C., Literatură și știință vol. I și II a 2.75.
Duica Bogdan G., Petru Maior, un studiu biografic —.35.
Gheaja T. V., Să audim! Toaste pentru tot felul de persoane și ocaziune. —.20.
Hășdeu, Ion Voda cel cumplit. 1.65.
Heliade-Radulescu I., Historia critică universală, Scriere posthumă, 2 vol. 4.40.
Ispirescu P., Legende sau basmele Romanilor. 2.20.
Manliu I., Gramatică istorică și comparativă a limbei rom. 2.75.
Michalescu St., Incercări critice asupra învățământului nostru. 1.10.
Moșescu C., Iisus Christos și reforma sa socială. 1.65.
Miorescu T., Critice (1867—1892). Ediție nouă și sporită, 2 vol. 4.40.

Memoriile regelui Carol I al României, 2 tom. a 2.10.
Pop A., Desbinarea în biserica Românilor din Ardeal și Ungaria 1697—1701. 1.40.
Riurenu I. M., Familia creștină. —.33.
Socaciu I., Dreptul cambial. 2.—
Speranța Th., Anecdote populare, Prosa 2 vol. a 1.10.
Slavici I., Novele, vol. I 2.20.
Ventura Gr., Teatru, vol. I 2.25.
Vlahuța A., Dan. 1.92.

Dicționari:

Vocabulariu latin-rom. pentru opurile lui C. I. Cesare, de Dr. Glodariu. broș. 1.—.
Dicționariu rom.-germ., de Dr. Barcianu. leg. 3.30.
Dicționariu rom.-germ. de Th. Alexi, broș. 1.50.
Dicționariu germ.-rom., de Dr. Barcianu leg. 4.60.
Dicționariu germ.-rom. de Th. Alexi, broș. 1.50.
Dicționariu mag.-rom. (mare) de Georgiu Barițiu, leg. 3.—.
Dicționariu mag.-român, de Octaviu Barițiu. Edit. II. broș. 1.40.
Dicționariu rom.-mag., de N. Putnoky, legat 2.—.
Dicționariu rom.-mag., de Ioan Lazariciu, broș. —.60, leg. —.80.

Manuale pentru învățători.

Sfaturi, cum să se conducă o școală din punctul de vedere al educațiunei de I. I. Gabrielescu. —.25.
Pestalozzi viața, metoda și activitatea lui de E. D. Balteanu. 1.—.
Pedagogia, lucrată pe bazele psihologice și etice ale realismului Herbatian de I. Popescu. Edit. II. edată cu conlucrarea lui St. Velovan. broș. 2.—.
Curs teoretic și practic de Pedagogie și Metodologie de Dimitr. Constantinescu. 3.—.
Istoria Pedagogiei de Dr. P. Pipoș. 2.—.
Metodica școliei poporale de Dr. P. Pipoș. Partea gen. —.60. Partea specială. 1.—.
Educațiunea și instructiunea generale de Munteanu-Solomonu 1.—.
Indreptar teor. și practic pentru învățământul intuitiv de V. Gr. Borgovan. 2.—.
Scriptologia sau modul de a învăța cetitul scriind de B. Petri. —.80.
Computul în școala poporală de I. Popescu. Manual pentru învățători. 1.20.
Indreptar teor. și practic pentru Aritmetica din școala popor. de V. Gr. Borgovan. 1.80.
Carte conducătoare la propunerea calculării în școala poporală pentru preparandi și învățători de G. Trifu. —.80.
Sistemul Metric. Manual pentru învățători de G. Trifu. —.80
Confecțiunea Pălăriilor de paie) Lucrul manual) de P. Mohor. —.25.
Instrucțiunea Gimnasticeii în școale, cu 57 figuri în text de D. Ionescu. 1.50.
Curs de stupărit de A. Deganu —.50.
Manual de stupărit de J. Costin. —.64.
Mașina de comput cu globulețe roșie și negre pe sirmă 1.60.
Caiete de scris pentru școlari (după tarifa separată.)
Blanchete pentru scrieri de examen în 3 soiuri, cu liniaturi largi, cu liniaturi mai dese și cu linii singur. a 60 cr. pentru sută.

Librăria lui W. KRAFFT in Sibiu.

Nr. 34. D. (X—7)